



第二课 信心与知识(下)

衛道出版社基督信仰护教学函授课程中级篇
伯特·汤普森博士及凯尔·巴特硕士

信心与知识(下)

信心和知识之间有什么样的联系呢?人是否可以同时拥有“知识”和“信心”呢?两者之间的关系是否只能是二选一的情况呢?有人曾断言信心和知识是彼此排斥的。可悲的是这种宣扬人不能同时拥有知识以及信心的教导在我们所谓的信仰领域里司空见惯。但是事实又是怎样的呢?属圣经的信心是否能够和知识并存,还是两者是互相排斥的呢?已经离世的前《福音卫道》杂志的主编盖伊·伍兹(Guy N.Woods)曾这样写道:

…一种更为复杂的相对主义形式又萌生出来了,这种思想将知识与信心区别开来,做出明显的对比,并且提出二者是彼此排斥的。这种主张断言一个人拥有的信心不是通过推理而得的。但是这个结论是通过对于“知道”一词狭义的理解而获得的,将“知道”与“信心”直接放在了对立面上,从而使两者互相排斥。这样的做法从信心以及知识的层面上来说都是不正确的!(1994年,136页[2]:31)

以知识对抗信心,或者以信心来抵挡知识实在是“错了”。知识和信心既不是正好相反的,也不是互相排斥的。事实上,信心需要依靠知识。主耶稣自己就曾对知识在建立人信心的事实上做出过清楚的表述,在约翰福音8:32节中耶稣如此说:“你们必晓得真理,真理必叫你们得以

自由。”如果知识与真理有关系，那么信心就和真理同样有关系（约翰福音 14:6 节）。真理（约翰福音 16:27-30 节）以及知识（约翰福音 7:17 节）都指明耶稣和他的教导乃是源自父神的。使徒彼得期望基督徒们能够“在我们主—救主耶稣基督的恩典和知识上有长进”（彼得后书 3:18 节）。使徒保罗也和彼得有着同样的期盼：“愿你们在一切属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意”（歌罗西 1:9 节）。神也“愿意万人得救，明白真道”（提摩太前书 2:4 节）因此，人不但能够知道真理，而且人也能能够晓得自己是可以知道真理的，就如使徒约翰在约翰一书 2:21 节中反复强调的那样，我们是可以“知道真理的”，而且我们是可以知道“我们是可以晓得”耶稣以及我们是可以“知道我们是在主里面的，如果我们遵守主道”（约翰一书 2:3,5 节）。

信心与证据

从逻辑（以及圣经）的角度来看，任何缺乏客观正确的信心都不可以被称之为“信心”。如果信心不是客观的，那么我们一开始如何知道我们“有信心”呢？正是因为有着客观可查的证据，基督徒们才会被教导去“常作准备，以温柔、敬畏的心回答各人；倘若有人问你们心中盼望的缘由”（彼得前书 3:15 节）。事实上，我们之所以相信就是因为有据可证，而不是无从查考。神是否存在，神又是什么样子的这些问题都需要通过查考可信之据而得到解决。证明神的存在以及基督信仰的可信性这些事情是没有选择的，这是一种责任。使徒保罗曾如此吩咐基督徒们：

“但要凡事察验，善美的要持守”（帖撒罗尼迦前书 5:21 节）。在保罗写给第一世纪在腓立比教会的信徒们的书信中，保罗也提到了他是“辩明证实福音的”（腓立比 1:7 节）。在使徒行传中，我们读到了亚波罗“在众人面前极有能力驳倒犹太人，引圣经证明耶稣是基督”（使徒行传 18:28 节）。亚波罗迫使犹太人直面证据，从而在众人面前驳倒他们许多在信仰上的错谬。亚波罗之所以能够如此，不是依靠着某种被冠以“信心”之名的不合理的，模棱两可的东西，而是通过一些无可辩驳的证据。当施浸约翰在牢中听到基督的事迹之后，他就差遣他的门徒去问耶稣：“那将要来的是你么？还是我们等候别人呢？”耶稣回答说：你们去，把所听见，所看见的事告诉约翰。就是瞎子看见，瘸子行走，长大痲疯的洁净，聋子听见，死人复活，穷人有福音传给他们”（马太福音 11:3-5 节）。耶稣的做法其实是在告诉约翰：看看这些证据，然后才得出你的结论—这也正是约翰和他的门徒们所做的！事实上，无论是基督，保罗，亚波罗或者其他任何的圣经人物都清楚地意识到信心是以证据 / 知识为依据的。我们今天也当对属圣经的信心有如此的觉悟。

信心与可信的证言

一部分通过实践知识获取的证据可以建立以及支持一个人的信心，而另外一部分这样的证据则无法达到这个效果。事实上，我们用来建立以及支持我们所拥有的这种合理的且复合圣经之信心的足够的证据皆是源于可信的见证。当然，怀疑论者们则会认为仰赖于他人之证言不足

以建立起一套值得信赖的知识体系。但是我们晓得像乔治·华盛顿、拿破仑以及亚历山大大帝这样的历史人物曾经存活在这个世界上，虽然现在的人们没有亲眼看到过这些人。我们也知道柏拉图、亚里士多德以及苏格拉底都曾生活在这个世界上，虽然很多世代的人没能亲眼看见过他们，我们通过这种可信的世代相传的方式可以知道很多的其他的历史人物以及历史事件。倘若我们执意否定这些可靠的证言，那么我们就会否定过往一切的未被我们这个时代的人亲见亲历的人物以及事件。另外，圣经材料也为我们提供了查验那些众口相传之信息准确性的条件。在马可福音 16 章中，这个篇幅记载抹大拉的马利亚看见了死后复活的耶稣，她就立刻去告诉那向来跟随耶稣的人，可是这些人却不信（马可福音 16:11）。后来，耶稣又向两个赶路的门徒显现，他们也回去向众门徒报告说耶稣复活了，但是“其余的门徒也是不信”（马可福音 16:13）。这些门徒只是因为未亲眼见到主复活而不信主复活之信心的做法是否是正当的呢？他们的不信是否是某种所谓的“理智健全”呢？他们对于来自两个不同渠道之可信的见证人的证言的否定是否一种正确以及值得嘉许的做法呢？

当然不是，门徒们的不信绝对不是正当的。他们的不信也不是他们理智健全的证明。后来，当主向他们显现的时候，耶稣明确地指出他不认同他们的怀疑精神以及他们对于可信之证词不予以接受的做法。圣经如此记载：“耶稣向他们显现，责备他们不信，心里刚硬，因为他们不信那些在他复活以后看见他的人。”（马可福音

16:14) 因此, 主也证明了人可以将信心建立在以可信之证言为代表的充分的证据上的这样一个事实。如果抹大拉的玛丽亚清楚正确地向门徒们表述了她的所见, 如果这些门徒们也准确地将他们被告知的信息转述, 这些还不能够建立起足以证明对于主复活之无伪信心的基于证据的有效证言吗? 事实需要得到传播才能被人相信。在使徒行传 18 章中, 圣经描述了“许多哥林多人听了, 就相信了……”(8 节) 的场景。但是这些人都听了什么样的信息使得他们相信呢? 这些人都听了使徒保罗的证言。因此, 信心可以被定义为基于可信之证言的知识。

另外一个证明可信之证言建立信心之合理性的圣经例证涉及到主基督的一位使徒因为没有经验证据而拒绝接受主复活之事实的圣经记载。在约翰福音 20:24–29 节, 圣经记载了多马(常被称为“疑惑的多马”)是如何拒绝接受其他门徒们的证言的。多马说:“我非看见他手上的钉痕, 用指头探入那钉痕, 又用手探入他的肋旁, 我总不信”(20:25 节)。多马想要得到足以建立以及保持他信心的充分证据的做法是值得嘉勉的, 但是多马拒绝接受可信之证言—这个获取证据的合理之途径的做法则是不当的。请注意后来当主耶稣向多马显现之后对他所说的话:“你因看见了我才信; 那没有看见就信的有福了”(约翰福音 20:29)。耶稣所要表达的意思是多马可以通过第一手的经验证据来建立以及保持信心, 而另外一些人则也可以通过具体事件发生过后对于这些事件所作的相关可信的证言作为建立以及保持这些人信心的基础。基督所提

到的那些人可能完全没有机会从第一视角见证多马能够见证到的事情。但是这并不会使他们的信心的有效性大大折扣。既然来自于可靠之见证人的可信之证言也能够建立起关于基督生，死以及复活的确实性，那么他们的信心也就不会因为缺乏经验证据而减弱。

信心与眼见

关于信心和知识两者间许多的误解都是源于对于保罗在哥林多后书 5:7 节所说之话的曲解。保罗在此说道：“因我们行事为人是凭着信心，不是凭着眼见”。为了能够正确地理解这个圣经篇幅（或者其它的圣经篇幅也是一样），我们必须仔细查看上下文。保罗在哥林多后书 5:7 节所要表述的观点是受到同一个篇幅里的第 16 节的补充及阐述，“所以，我们从今以后，不凭着外貌认人了。虽然凭着外认过基督，如今却不再这样认他了。”换句话说，耶稣曾经以肉身住在这个世界上，因此是可以被认识的。但是在保罗写哥林多后书 5:16 节的时候，情况已经改变了，因为基督已经不在世上了一这就是为什么使徒保罗提到的：“不凭着外貌认人了”，当然，基督依然可以被认识（参见 提摩太后书 1:12），但是不再是“按着肉体”。如果保罗是在耶稣尚在人世居住在中东的那段时间写的话，那么这些篇幅（5:7, 16 节）就不会被保罗写下了。既然这些篇幅是在耶稣升天之后写的，这就迫使保罗在哥林多 5:7 节做了这样的一个比较。

保罗想要表述的观点很简单，那就是信心曾经和眼见是并举的。也就是说在历史上，人因为眼见而按着信心

而行，多马就是这样的例证。当耶稣在复活后向多马显现之后对他说：“你因看见了我才信；那没有看见就信的有福了”（约翰福音 20:21）。撒玛利亚城的人之所以相信主，某种程度上来说，也是因为他们看见主（约翰福音 4:41）这种情况对于很多第一世纪有幸亲见诸如基督的神迹，他的死，复活或者得见耶稣升天之后由他的使徒们所行之神迹奇事的人来说都是属实的。

然而，就如我们之前提到的那样，有些时候信心可能会与某种获取知识的方式（例如 眼见）形成对比，但是信心绝不会与知识本身形成对比。保罗在哥林多后书 5:7 节中提到的“行事为人是凭着信心，不是凭着眼见”的意图不是要把信心和知识对立起来，而是要把通过眼见而产生的信心与通过其它方式（例如 可信的证言，推理，等等）获取之知识而生发的信心对立起来。

今天的基督徒能够拥有不是凭着眼见的真实无伪，稳固的信心。这都是拜源自可靠见证人的可信证言以及其它不是建立在眼见之基础上的知识获取之渠道所赐。实际上，这是使徒彼得在写彼得前书 1:8-9 节所要强调的论点：“你们虽然没有见过他，却是爱他；如今虽不得看见，却因信他就有说不出来、满有荣光的大喜乐；并且得着你们信心的果效，就是灵魂的救恩。”我们每个人都相信一些我们自己未曾亲眼见过或者不为我们这个时代的人所亲见的人物，地方以及事件的存在或者发生，但这并不会给这些人物，地点以及时间的真实性带来任何的损害，也不会削弱今人对于由亲见亲历这些事件之前人所给出的

可信证言的信任。是的，一个人的确可以在“凭信心，”而不凭着眼见行事的时候，依然保有知识。

信心与启示

属圣经的信心除了可以通过眼见，经验证据以及可信证言的方式得到生发之外，启示也是让人生发信心的一种途径。启示被定义为：“一种来自于神对于任何真理的超自然的揭露，而这些真理又是人类凭着自身的分析能力所无法发现的。”基督徒们主张神已经通过祂赐给人类的 66 卷圣经经文，以一种特别的方式将自己显明于世人了。广义上来说，只有一种永恒的启示——就是在圣经中可以被找到的超自然的启示。但是实际上，贯穿人类历史神至少以 3 中不同的方式将自己以及祂的旨意显明给人类，而这三种方式就是：神的显现，神迹以及与人类的直接交流。

神的显现指的是神曾将自己显示人前。神在诗篇 80:1 节以及 99:1 节被称为坐在二基路伯上的。神也曾以烧着的荆棘的样式向摩西显现（出埃及记 3:2）。神也曾以旋风的方式向约伯显现（约伯记 38:1;40:6）。神向人类显现的巅峰之作就是耶稣基督道成肉身住在人的中间（约翰福音 1:1-5, 14;3:16;14:9）

神选择通过神迹来显明自己的方式不单只是为了彰显自己的能力与存在，而且耶稣为了要强调一些伟大的真理。宇宙万物的创造者也藉着祂巧夺天工的创造将自己显明（诗篇 19:1；罗马书 1:20-21）。神迹也证明了神的预言，并且也将神无所不能的特质向祂所创造的人类彰显。

神也通过直接与人交流的方式将自己显明给世人。如此行的目的是要将祂的意念以及旨意让世人得知。有时神用言语的方式,就像祂曾指示亚当和夏娃不要吃分别善恶树上的果子那样(创世纪 2:16-17)。有时神也通过异象以及梦的方式(创世纪 20:3; 民数记 12:6)。在某些特别的情况下,神甚至通过一些非常的方式将自己显明,比如通过驴子的口(民数记 22:28)。神也曾通过圣灵将自己的旨意和意念传达给人(约翰福音 16:13; 彼得后书 1:20-21)。

真纯的属圣经的信心可以基于各种不同的获取证据的渠道上。有时这些证据来自于所蒙之启示中的证词,这也是使徒保罗写下“信道是从听道而来的,而听道则是从听神的话来的”(罗马书 10:17)这句经文的原因。分析能力在建立通过启示而来的信心一事上扮演着重要的角色,因为正是良好的分析能力一个人的信心才能得到建立。相信神的存在是否是合理的?通过大量的不同种类且令人无法否定的已知证据告诉我们相信神的存在是合理的。那么接受圣经作为神所默示的话语是否又是合理的呢?通过大量的不同种类且令人无法否定的已知证据告诉我们相信这样的说法是合理的。那么接受耶稣基督是由童贞女所生,复活了的神的儿子这件事是否也是合理的呢?通过大量的不同种类且令人无法否定的已知证据告诉我们这种教导也是合理的。通过正确运用理性法则(这个法则教导我们只去接受那些有着足够证据支持的结论)而做出的正确分析,基督徒不但能够建立起一种有效的信心,而

且能够证明神话语的有效性并且因此来驳斥很多因虚假之启示而生发出来的不计其数的谬论。

信心与疑惑

属圣经的信心是否也隐含某种疑惑呢？断乎没有！事实上，信心与疑惑是对立的，这一点可以从罗马书 14:23 以及雅各书 1:6-8 节可以得见。“若有疑心而吃的，就必有罪，因为他吃不是出于信心。凡不出于信心的都是罪。”（罗马书 14:23）而在雅各书 1:6-8 节中雅各劝勉忠实的基督徒要：“只要凭着信心求，一点不疑惑；因为那疑惑的人，就象海中的波浪，被风吹动翻腾。这样的人不要想从主那里得甚么。心怀二意的人，在他一切所行的路上都没有定见。”

贯穿新约圣经，“疑惑”一词都是被视为消极的，有时也是被人避讳不谈的。耶稣曾向他的门徒们说过如果他们能信而不疑惑，那么他们的信心可以移山（马太福音 21:21-22；马可福音 1:23-24）。保罗也曾警告在罗马的基督徒们若是在享用祭祀给偶像之食物是否得当这件事情上存有疑惑，那么他们将被问责（罗马书 14:23）。当然最为经典的例证就是“疑惑的多马”这个例子了，在其中耶稣对多马说：“不要疑惑，总要信”（约翰福音 20:27）。作为基督徒不表示我们的信心不会受到任何的挑战或者受到压迫，或者永远会产生疑惑。但是信心会遭遇疑惑与信心隐含着疑惑是彻头彻尾的两码事。

在约翰福音 7:15 节中，当耶稣在犹太人的殿中向犹太人传讲信息的时候圣经告诉我们犹太人都希奇耶稣的

教导。但是耶稣却提出一一，他对当时的人说：“我的教训不是我自己的，乃是那差我来者的。人若立志遵着他的旨意行，就必晓得这教训或是出于神，或是我凭着自己说的。”（约翰福音 7:16-17）耶稣在这里向这些虔诚的犹太人表达的论点是神给了人选择的权利，如果他愿意，他可以接受神以及神的教训。但是神绝对不会强人所难。就如使徒约翰在启示录的结尾写到的那样，“愿意的，都可以白白取生命的水喝”（启示录 22:17）。这句命令语气的话其实应该是这样的“凡愿意的”。不信应该被强烈的意愿以及更新的热忱而代替，这两者都是在疑惑来临之时保持我们信心的要素。

结论

属圣经的信心是建立在可信之证据的基础上而生发的确信。无论这些证据是来自于经验证据，可信的证言或者源自神的启示。但是有一个重要的事实需要被加以强调：“圣经从没有谈论过或者承认所谓的“盲目的信心”这样的概念。信心永远都是以证据/知识为依据的。所以属圣经的信心绝对不是“盲目的”，相反的这种信心是“被真理光照的”。

参考书目

- Woods, Guy N. (1994), "Faith vs. Knowledge?," *Gospel Advocate*, 136[2]:31, February.

卫道出版有限公司出版发行。

如欲订购请洽我们的办公地址:230 Landmark Drive, Montgomery, Alabama 36117, USA, 334/272-8558. 如果您希望对于本课程问卷部分的解答得到批改, 请洽提供本课程给您的相关个人或地方教会。卫道出版有限公司不负责答卷的批改工作。版权所有© 2001



www.Apologeticspress.com

第二课-问题

是非题

请对下列句子的是非性作出解答：

1. 证明神存在以及基督信仰的真纯性此类的事情不是基督徒的责任，而是一种义务而已。_____
2. 信心与知识是密不可分的。_____
3. 不是所有的信心都是以实践性的知识为依据的。

4. 属圣经的信心是不能通过可信之证言生发出来的。

5. 信徒们轻易就相信了抹大拉的玛丽亚关于耶稣复活的见证。_____
6. 我们常常会对我们眼睛看得见的事物有信心。

7. 属圣经的知识永不隐含疑惑。_____
8. 神将自由意志赐给人类。_____

多项选择题

标明正确答案：

1. 宣称除非自己亲手摸耶稣的伤口，否则不信耶稣从死里复活的人是谁?
 - a)保罗
 - b)约翰

- c) 多马
 - d) 安德烈
2. 下列哪一种神的启示是永恒的？
- a) 圣经
 - b) 神迹
 - c) 神的显现
 - d) 直接的交流
3. 那些些圣经的人是被谁所指引的？
- a) 犹太教的拉比们
 - b) 僧侣们
 - c) 圣灵
 - d) 他们自己的想法
4. 一种来自于神对于任何真理的超自然的揭露，而这些真理又是人类凭着自身的分析能力所无法发现的。这是下列哪一个概念的定义？
- a) 神学
 - b) 默示
 - c) 启示
 - d) 证明
5. 下列哪一种方式不能生发出属圣经的信心？
- a) 可信的证言
 - b) 源自神的启示
 - c) 实践性的知识
 - d) 疑惑

搭配题

将彼此相联系之概念的经文搭配起来：

- | | |
|------------------|------------|
| 1. 在基督的知识和恩典上成长 | A. 约 20:27 |
| 2. 神要所有人都晓得真理的知识 | B. 帖前 5:21 |
| 3. 为所信之道辩护/给出理由 | C. 彼后 3:18 |
| 4. 查验一切的事情 | D. 提前 2:4 |
| 5. 凭信心, 不凭眼见 | E. 林后 5:7 |
| 6. 不要疑惑, 总要信 | F. 雅 1:6-7 |
| 7. 凡不处于信心的都是罪 | G. 罗 14:23 |
| 8. 凭着信心求, 不疑惑 | H. 彼前 3:15 |

填空题

1. 信心不是_____，而是_____。
2. 神通过圣经的_____书将自己_____给人类。
3. _____与疑惑是对立的。
4. 亚波罗用_____来证明耶稣是_____（使徒行传 18:28）
5. _____证明了预言的可行性。

重点/评语

姓名_____

地址_____

所在城市_____

所在省份_____ 邮政编码_____

日期_____